
 

K E N D E L S E 
  

afsagt af Konkurrenceankenævnet den 3. januar 2023 i sag nr. VFL-2-
2021 

  

Struer Energi Spildevand A/S  
 

mod 

  

Forsyningssekretariatet  

 

Resumé af afgørelsen 

Struer Energi Spildevand A/S indberettede ikke oplysninger om sine økonomiske forhold inden for 

fristen herfor den 15. april 2021. Næsten fire måneder efter fristens udløb sendte Forsyningssekreta-

riatet udkast til afgørelse om korrektion af Struer Energi Spildevand A/S’ indtægtsramme for 2022-

2023 med 2 % med henvisning til, at Struer Energi Spildevand A/S ikke havde indberettet oplysnin-

ger om sine økonomiske forhold inden for fristen.  

 

I et høringssvar til udkastet indberettede Struer Energi Spildevand A/S oplysninger om sine økono-

miske forhold og anmodede Forsyningssekretariatet om at foretage en fornyet vurdering vedrørende 

korrektion af selskabets indtægtsramme.  

 

Forsyningssekretariatet traf den 6. oktober 2021 endelig afgørelse om korrektion af Struer Energi 

Spildevand A/S’ indtægtsramme for 2022-2023 med 2 %, idet Forsyningssekretariatet ikke imøde-

kom Struer Energi Spildevand A/S’ anmodning om en fornyet vurdering.  

 

Struer Energi Spildevand A/S har indbragt Forsyningssekretariatets afgørelse af 6. oktober 2021 for 

Konkurrenceankenævnet.  

 

Konkurrenceankenævnet har stadfæstet Forsyningssekretariatets afgørelse. 

 

Påstande 

Struer Energi Spildevand A/S har nedlagt følgende påstande: 
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Principalt: 

Forsyningssekretariatets afgørelse hjemvises til fornyet behandling, hvor alle Struer Energi Spilde-

vand A/S’ faktiske oplysninger anvendes i den totaløkonomiske benchmarking til opgørelse af ef-

fektiviseringspotentialet og dermed det individuelle effektiviseringskrav for Struer Energi Spilde-

vand A/S. 

 

Subsidiært: 

Forsyningssekretariatets afgørelse hjemvises til fornyet behandling, hvor alle Struer Energi Spilde-

vand A/S’ faktiske oplysninger anvendes til opgørelse af effektiviseringspotentialet og dermed det 

individuelle effektiviseringskrav for Struer Energi Spildevand A/S, men uden at hele den totaløko-

nomiske benchmarking genberegnes med den effekt Struer Energi Spildevand A/S’ faktiske oplys-

ninger eventuelt måtte have på andre selskabers effektiviseringspotentialer og individuelle effektivi-

seringskrav. 

 

Forsyningssekretariatet har nedlagt følgende påstande: 

 

Principalt:  

Stadfæstelse af Forsyningssekretariatets afgørelse af den 6. oktober 2021 om Struer Energi Spilde-

vand A/S’ økonomiske rammer for 2022-2023. 

 

Subsidiært: 

Hjemvisning af Forsyningssekretariatets afgørelse af den 6. oktober 2021 om Struer Energi Spilde-

vand A/S’ økonomiske rammer for 2022-2023 til Forsyningssekretariatets fornyede behandling 

uden genberegning af benchmarkingmodellen.  

 

Sagens omstændigheder 
 

Forudgående information om indberetning til benchmarking 2021 

Ifølge lov om vandsektorens organisering og økonomiske forhold (vandsektorloven) og bekendtgø-

relse om økonomiske rammer for vandselskaber (ØR-bekendtgørelsen) skal vandselskaberne hvert 

andet år indberette oplysninger om deres økonomiske forhold til Forsyningssekretariatet. Oplysnin-
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gerne skal indberettes til brug for sekretariatets beregning af vandselskabernes effektivitet ved total-

økonomisk benchmarking. Den totaløkonomiske benchmarking bruges som grundlag for sekretaria-

tets afgørelser om de enkelte vandselskabers indtægtsrammer, herunder eventuelt med individuelle 

effektiviseringskrav. 

 

Op til fristen den 15. april 2021 udsendte Forsyningssekretariatet den 18. december 2020 et nyheds-

brev til vandselskaberne (VandNyt), der indeholdt en gennemgang af processen for vandselskaber-

nes indberetning i 2021.  

 

Forsyningssekretariatet udarbejdede endvidere udkast til en ny vejledning til brug for vandselska-

bernes indberetning til benchmarkingen i 2021. Udkastet til indberetningsvejledningen blev af For-

syningssekretariatet sendt i høring hos vandselskaberne ved nyhedsbrev af 27. januar 2021.  

 

Den 3. og den 4. februar 2021 afholdt Forsyningssekretariatet virtuelle vejledningsmøder, hvor bl.a. 

opdateringerne til indberetningsvejledningen blev gennemgået. 

 

Den 2. marts 2021 offentliggjorde Forsyningssekretariatet den endelige indberetningsvejledning for 

2021 på sin hjemmeside og udsendte samme dag et nyhedsbrev til vandselskaberne, der indeholdt 

nærmere information om indberetningsvejledningen og åbningen af indberetningssystemet Vand-

Data.  

 

Af indledningen til indberetningsvejledningen for 2021 fremgår bl.a.: 

 

”Kapitel 1 Indledning 
… 
 
1.3 Konsekvenser af for sen eller fejlagtig indberetning  
 
Vi skal hvert år fastsætte indtægtsrammer og regnskabsmæssige kontrolrammer senest d. 15. 
oktober og udsende udkast til afgørelserne senest d. 15. september5.  
 
5 Jf. henholdsvis § 4 og § 5 i ØR-bekendtgørelsen 
 
Vi er forpligtede til at overholde fristerne, som blandt andet er fastsat i lovgivningen for at 
sikre, at I som vandselskaber skal kunne nå at indrette jer på de afgørelser, som kommer til at 
gælde for jer. For at kunne træffe afgørelser af en tilfredsstillende kvalitet inden for fristerne 
er vi afhængig af, at I overholder indberetningsfristen d. 15. april og de høringsfrister, der ud-
meldes i forbindelse med udsendelse af udkast til afgørelser.  
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Vi henstiller derfor til, at alle vandselskaber, der er omfattet af den økonomiske regulering, 
overholder fristerne.  
 
For at sikre rettidige afgørelser af tilfredsstillende kvalitet administrerer vi som følger:  
 
Hvis vandselskaber indberetter ændringer eller nye oplysninger efter d. 15. april er udgangs-
punktet, at oplysningerne ikke medtages. Efter en konkret vurdering kan oplysningerne dog 
medtages, hvis fx Forsyningssekretariatet i forbindelse med kvalitetssikring selv bliver op-
mærksom på fejlen eller den for sene indberetning ikke skyldes vandselskabets egne forhold.  
 
Hvis vandselskaber indberetter ændringer eller nye oplysninger efter fristen for høring af ud-
kast til de enkelte afgørelser, er det klare udgangspunkt, at oplysningerne ikke medtages.  
 
Hvis vandselskaber indberetter ændringer eller nye oplysninger efter Forsyningssekretariatet 
har truffet endelige afgørelser om indtægtsrammer eller regnskabsmæssige kontrolrammer, 
fører oplysningerne som det klare udgangspunkt ikke til genoptagelse af afgørelserne. En 
eventuel justering vil således alene have virkning for det efterfølgende reguleringsår. Vi gør i 
øvrigt opmærksom på, at vi skønsmæssigt kan fastsætte indtægtsrammen i tilfælde af et sel-
skabs manglende indberetning af oplysninger6 , og at manglende indberetning kan straffes 
med bøde7 . 
 
6 Jf. ØR-bekendtgørelsen § 28  
 
7 Jf. ØR-bekendtgørelsen § 32” 

 

Indberetning og benchmarking 2021 

Det er oplyst, at arbejdet med indberetning af oplysninger til brug for benchmarking hos Struer 

Energi Spildevand A/S varetages af selskabets driftsansvarlige. Op til indberetningsfristen den 15. 

april 2021 havde Struer Energi Spildevand A/S udskiftet driftsansvarlig, og på grund af en fejl ved 

overlevering af den driftsansvarliges opgaver foretog selskabet ikke indberetning inden for fristen. 

 

Den 5. august 2021 sendte Forsyningssekretariatet benchmarkingmodellen for året 2021 i høring 

hos vandselskaberne. Den endelige model blev offentliggjort og fremhævet i nyhedsbrevet til vand-

selskaber (VandNyt) den 9. september 2021.  

 

Det er oplyst, at Struer Energi Spildevand A/S hverken i forbindelse med høringen eller offentliggø-

relsen af den endelige model tog kontakt til Forsyningssekretariatet.  

 

Forsyningssekretariatet skulle i 2021 træffe afgørelse om økonomiske rammer for 254 vandselska-

ber. 
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Afgørelse om økonomiske rammer for Struer Energi Spildevand A/S 2022-2023 

Den 13. september 2021 fremsendte Forsyningssekretariatet udkast til afgørelse vedrørende Struer 

Energi Spildevand A/S’ økonomiske rammer for 2022-2023, hvoraf fremgår bl.a.: 

 

”I 2017 modtog I økonomiske rammer for 2018-2021. I får i år nye økonomiske rammer for 
2022-2023.  
  
Denne afgørelse er sendt i høring den 13. september 2021 med høringsfrist den 27. september 
2021. Hører vi ikke fra jer inden denne frist, er afgørelsen endelig.   
  
I skulle i år have indberettet til den totaløkonomiske benchmarking men har ikke gjort det in-
den udløbet af indberetningsfristen d. 15. april 2021. Vi har derfor mulighed for at fastsætte et 
individuelt effektiviseringskrav på op til 2 pct. Vi har identificeret et effektiviseringspotenti-
ale i jeres økonomiske rammer og fastsat jeres individuelle effektiviseringskrav til 2 pct. Jeres 
indtægtsrammer for 2022-2023 er derfor korrigeret med et generelt og et individuelt effektivi-
seringskrav.   
  
Økonomiske rammer indeholder også en kontrol af, om I har overholdt de tidligere økonomi-
ske rammer, justering af jeres eventuelle ikke-påvirkelige omkostninger og eventuelle nye til-
læg eller fradrag, som påvirker jeres ramme for 2022 og frem.   
  
Indtægtsrammerne udgør de samlede, årlige indtægter, som I må opkræve i 2022 og 2023.  
  
I 2022 udgør jeres indtægtsramme:   33.678.199 kr.    
  
I 2023 udgør jeres indtægtsramme:   32.572.009 kr.” 

 

Af Struer Energi Spildevand A/S’ høringssvar af 22. september 2021 fremgår bl.a.:   

 

”Struer Energi Spildevand A/S har ved en fejl ikke fået indberettet data til brug for benchmar-
kingen med frist d. 15. april. Fejlen er sket da der har været udskiftning i den ansvarlige med-
arbejder, ligesom vi har overset eventuelle rykkere for manglende indberetning. 
 
Struer Energi Spildevand A/S har i benchmarkmodellen for 2022 fået opgjort et effektivise-
ringspotentiale på 10.757 t.kr. svarende til 32% af omkostningerne i den økonomiske ramme. 
Opgørelsen er baseret på de data, som Forsyningssekretariatet har haft til rådighed. I modsæt-
ning til det opgjorte effektiviseringspotentiale for 2022 fik Struer Energi Spildevand A/S i 
benchmarkmodellerne for både 2018 og 2020 opgjort en effektivitetsscore på 1, og derved 
ikke noget effektiviseringspotentiale. Der er således stor forskel mellem resultatet af tidligere 
modeller og årets opgørelse, hvilket må anses for at være et resultat af de manglende konkrete 
data for Struer Energi Spildevand A/S. 
 
Struer Energi Spildevand A/S er fuldstændig indforstået med, at det er selskabets egen opgave 
at sikre rettidig indberetning af data til benchmarkingen. Selskabet beklager mange gange, at 
det ikke er sket. Selskabet kunne have ønsket sig at Forsyningssekretariatet i forbindelse med 
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beregning af årets benchmarkmodel eller i forbindelse med udarbejdelsen af Struer Energi 
Spildevand A/S’ udkast til afgørelse, havde taget fat i Struer Energi Spildevand A/S med hen-
blik på indhentning af nødvendige data, så der som minimum kunne opgøres et retvisende ef-
fektiviseringspotentiale og heraf følgende effektiviseringskrav. Som nævnt er den manglende 
indberetning af data ikke sket i ond tro, men faldet mellem to stole hos selskabet, hvilket na-
turligvis er meget beklageligt. 
 
Struer Energi Spildevand A/S skal som følge heraf anmode Forsyningssekretariatet om at op-
gøre Struer Energi Spildevand A/S’ effektiviseringspotentiale på ny. 
 
Struer Energi Spildevand A/S forventer ikke at Forsyningssekretariatet har mulighed for at 
genberegne hele benchmarkmodellen med Struer Energi Spildevand A/S’ konkrete data, men 
Struer Energi Spildevand A/S har et stort ønske om at Struer Energi Spildevand A/S’ effekti-
viseringspotentiale om muligt kan opgøres på baggrund af selskabets konkrete data. Også hvis 
dette betyder, at Forsyningssekretariatet bliver nødt til at ekskludere én af modellerne eller et 
af forsigtighedshensynene i modellerne for at kunne opgøre et konkret effektiviseringspotenti-
ale på ny. 
 
Struer Energi Spildevand A/S har vedlagt de nødvendige data til dette høringssvar så Forsy-
ningssekretariatet har mulighed for at foretage opgørelsen straks. 
 
Struer Energi Spildevand A/S står til rådighed for opfølgende spørgsmål eller behov for yder-
ligere data.” 

 

Forsyningssekretariatet modtog i alt 81 høringssvar fra vandselskaberne. 

 

Ved endelig afgørelse af 6. oktober 2021 fastholdt Forsyningssekretariatet et individuelt effektivise-

ringskrav på 2 %. Af afgørelsen fremgår:  

 

”Afgørelse om økonomiske rammer for 2022-2023  
  
I 2017 modtog I økonomiske rammer for 2018-2021. I får i år nye økonomiske rammer for 
2022-2023.  
  
Denne afgørelse er sendt i høring den 13. september 2021 med høringsfrist den 27. september 
2021.  
  
I har den 22. september 2021 afgivet høringssvar vedrørende data til benchmarking.  
  
Det er vores vurdering, at vi ikke kan imødekomme jeres bemærkning. Der er derfor ikke fo-
retaget ændringer i denne afgørelse i forhold til tidligere tilsendte økonomiske rammer for 
2022-2023  
  
Begrundelsen fremgår af kapitel 11.   
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I skulle i år have indberettet til den totaløkonomiske benchmarking men har ikke gjort det in-
den udløbet af indberetningsfristen d. 15. april 2021. Vi har derfor mulighed for at fastsætte et 
individuelt effektiviseringskrav på op til 2 pct. Vi har identificeret et effektiviseringspotenti-
ale i jeres økonomiske rammer og fastsat jeres individuelle effektiviseringskrav til 2 pct. Jeres 
indtægtsrammer for 2022-2023 er derfor korrigeret med et generelt og et individuelt effektivi-
seringskrav.   
  
Økonomiske rammer indeholder også en kontrol af, om I har overholdt de tidligere økonomi-
ske rammer, justering af jeres eventuelle ikke-påvirkelige omkostninger og eventuelle nye til-
læg eller fradrag, som påvirker jeres ramme for 2022 og frem.   
  
Indtægtsrammerne udgør de samlede, årlige indtægter, som I må opkræve i 2022 og 2023.  
  
I 2022 udgør jeres indtægtsramme:  33.678.199 kr.    
  
I 2023 udgør jeres indtægtsramme:  32.572.009 kr.” 

 

Med hensyn til Struer Energi Spildevand A/S’ høringssvar var endvidere anført bl.a.: 

 

”11.   Høringssvar  
  
I har 22. september 2021 afgivet høringssvar til jeres økonomiske rammer for 2022-2023. Je-
res bemærkning vedrører data til benchmarking.   
  
Det er vores vurdering, at vi ikke kan imødekomme jeres bemærkning. Jeres høringssvar har 
derfor ikke givet anledning til ændringer i jeres økonomiske rammer for 2022-2023.  
  
I har i jeres høringssvar angivet, at I grundet medarbejderudskiftning ikke har fået indberettet 
til benchmarkingen inden fristen den 15. april 2021. I forbindelse med jeres høringssvar sen-
der I data til brug for indberetningen af driftsdelen af benchmarkingmodellen og anmoder om, 
at vi beregner et nyt effektiviseringspotentiale for jer på baggrund heraf.  
  
I skriver, at I ved årets benchmarking har fået opgjort et potentiale svarende til 32 pct. af om-
kostningerne i den økonomiske ramme, men at selskabet både i 2018 og 2020 har fået en effi-
ciensscore på 1 og dermed ikke noget effektiviseringspotentiale.   
  
At et selskab før har fået en efficiensscore på 1 er ikke ensbetydende med, at den også vil 
være 1 i efterfølgende benchmarking. Et selskab kan også have et effektiviseringspotentiale, 
selvom efficiensscoren er på 1. Det skyldes, at selskabets omkostninger i den økonomiske 
ramme kan være højere end selskabets beregnede effektive omkostningsniveau, som frem-
kommer ved brug af benchmarkingmodellen.i  
 
i Se kapitel 7 i ”Metode for beregning af individuelle effektiviseringskrav – benchmarking af spildevandsselska-
ber til brug for de økonomiske rammer 2022-2023”, som findes her: https://www.kfst.dk/media/c4nncxin/me-
tode-for-beregning-af-individuelle-effektiviseringskrav.pdf 
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Vi er forpligtede til at overholde ØR-bekendtgørelsens krav om at fastsætte samtlige endelige 
indtægtsrammer senest den 15. oktober hvert år.i For at vi kan træffe afgørelser af en tilfreds-
stillende kvalitet inden for fristen, er jeres overholdelse af indberetningsfristen den 15. aprilii 
vigtig.  
  
i Jf. ØR-bekendtgørelsens § 4, stk. 1 og § 5, stk. 1 
 
ii Jf. ØR-bekendtgørelsens § 6, for indberetning til benchmarking og § 18 for indberetning til de økonomiske 
rammer 
 
Vi har ved en konkret vurdering af, om vi kan medtage de nye oplysninger på den ene side af-
vejet hensynet til, at vi skal kunne tilrettelægge vores arbejde, så vi kan nå at træffe samtlige 
afgørelser af en tilfredsstillende kvalitet inden den 15. oktober og på den anden side hensynet 
til, at afgørelserne skal træffes på et så oplyst og korrekt grundlag som muligt.   
   
Vi har ved vurderingen lagt vægt på, at der er tale om en omfattende mængde oplysninger, 
som ikke er fyldestgørende, og som vil kræve omfattende sagsbehandling, og at oplysnin-
gerne er fremsendt i så kort tid før de endelige indtægtsrammer skal fastsættes. Vi har endvi-
dere lagt vægt på, at den for sene indberetning skyldes jeres egne forhold, og at det klart frem-
går af indberetningsvejledningen til benchmarkingen, hvad der skal indberettes. Det er også 
indgået i vores vurdering, hvor væsentligt det er for afgørelsen, at vi medtager de nye oplys-
ninger.i 
 
i https://www.kfst.dk/media/pyvnlaxb/indberetningsvejledning-til-benchmarking-spildevand.pdf  
  
Samlet set har det, at vi ikke kan nå at behandle oplysningerne og samtidigt træffe samtlige 
afgørelser af en tilfredsstillende kvalitet inden for de i lovgivningen fastsatte frister, og det, at 
den for sene indberetning skyldes jeres egne forhold, vægtet tungest.  
    
Vi har på denne baggrund ikke medtaget jeres nye oplysninger.”  
 

Parternes argumenter 

Struer Energi Spildevand A/S har anført navnlig, at overskridelsen af fristen skyldtes udskiftning af 

selskabets driftsansvarlige, hvor der skete en fejl ved overdragelsen af den driftsansvarliges arbejds-

opgaver, der omfattede indberetning til Forsyningssekretariatet. Da selskabet i forbindelse med For-

syningssekretariatets fremsendelse af udkast til afgørelse den 13. september 2021 blev klar over, at 

indberetningen manglende, gik selskabet med det samme i gang med at tilvejebringe de relevante 

oplysninger. Den 22. september 2021 fremsendte selskabet fyldestgørende oplysninger.  

 

Efter udløbet af fristen for indberetning den 15. april 2021 gik der næsten 4 måneder, hvor Forsy-

ningssekretariatet må have været klar over, at oplysningerne fra selskabet manglede. Forsyningsse-

kretariatet tog desuagtet ikke kontakt til selskabet forud for fremsendelsen af udkast til afgørelse 

den 13. september 2021. 
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Det må indgå i vurderingen, at Forsyningssekretariatet forringer oplysningsgrundlaget for både 

benchmarkingen og afgørelsen om de økonomiske rammer for selskabet ved at se bort fra de oplys-

ninger, som selskabet har givet. Følgerne heraf er særdeles indgribende for selskabet. Effektivise-

ringskravet på 2 % årligt, der er en følge af det misvisende oplysningsgrundlag, vil over en 10-årig 

periode beløbe sig til et akkumuleret fradrag i faste priser på ca. 12,7 mio. kr.  

 

Endelig harmonerer den rigide håndhævelse af fristbestemmelsen over for selskabet dårligt med, at 

Forsyningssekretariatet i december 2016 fremsendte afgørelse om økonomiske rammer for selska-

bet 2 måneder efter udløbet af fristen herfor.  

 

Forsyningssekretariatet har anført navnlig, at Struer Energi Spildevand A/S har overskredet en ind-

beretningsfrist, der følger direkte af lovgivningen, og at der ikke er hjemmel til at se bort fra denne 

fristoverskridelse. Der er heller ikke grundlag for at se bort fra fristoverskridelsen på ulovbestemt 

grundlag.  

 

Der må herved lægges vægt på, at fristen den 15. april er fastsat, så Forsyningssekretariatet kan nå 

at gennemføre benchmarkingen og fastsætte de økonomiske rammer for vandselskaberne inden den 

lovgivningsbestemte frist herfor den 15. oktober. I denne sag kunne Forsyningssekretariatet således 

ikke inden fristen den 15. oktober nå både at sagsbehandle de med høringssvaret af 22. september 

2021 fremsendte oplysninger, foretage fornyet benchmarking og samtidig træffe samtlige endelige 

afgørelser over for vandselskaberne med en tilfredsstillende kvalitet. 

 

Med henblik på at undgå situationer som den, der er opstået i denne sag, iværksatte Forsyningsse-

kretariatet i tiden op til fristen den 15. april omfattende oplysnings- og vejledningstiltag over for 

vandselskaberne, hvor det det blev fremhævet udtrykkeligt, at oplysninger, der fremsendes efter fri-

sten, som udgangspunkt ikke ville blive medtaget, da det ellers ville være vanskeligt for Forsynings-

sekretariatet at nå de i lovgivningen fastsatte frister. På denne baggrund kan Forsyningssekretariatet 

ikke anses for at være forpligtet til at rykke vandselskaberne for de relevante oplysninger efter udlø-

bet af indberetningsfristen.  
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Det anførte skal endvidere ses i sammenhæng med, at Forsyningssekretariatet efter ØR-bekendtgø-

relsens § 9, stk. 7, udtrykkeligt har adgang til at fastsætte indtægtsrammen og et eventuelt effektivi-

seringskrav på op til 2 % efter et skøn, såfremt det pågældende selskab ikke har givet Forsyningsse-

kretariatet de pligtige oplysninger inden for fristen.  

 

Forsyningssekretariatets afgørelse om ikke at lade oplysningerne fra selskabet indgå er baseret på en 

fyldestgørende og konkret vurdering af, hvorvidt der kunne ses bort fra selskabets fristoverskri-

delse, hvor det også er indgået, at de oplysninger, som selskabet fremsendte den 22. september 

2021, ikke var fyldestgørende, idet der kun blev fremsendt dele af de oplysninger, som Forsynings-

sekretariatet skulle bruge. 

 
Begrundelse og resultat 

Efter vandsektorlovens § 6, stk. 1, skal Forsyningssekretariatet for vandselskaber omfattet af lovens 

§ 2, stk. 1, med en årlig debiteret vandmængde over 800.000 m3 fastsætte én indtægtsramme for 

vandforsyningsaktiviteter og én indtægtsramme for spildevandsforsyningsaktiviteter. Efter ØR-be-

kendtgørelsens § 4, stk. 1, skal Forsyningssekretariatet for hvert år fastsætte indtægtsrammen senest 

den 15. oktober. Udkast hertil skal forinden være sendt i høring senest den 15. september.  

 

Efter vandsektorlovens § 4, stk. 2, skal vandselskaber, der som Struer Energi Spildevand A/S er 

omfattet af bestemmelsens stk. 1, indberette oplysninger om deres økonomiske forhold til brug for 

Forsyningssekretariatets beregning af vandselskabernes effektivitet ved totaløkonomisk benchmar-

king. Efter ØR-bekendtgørelsens § 6, stk. 2, skal vandselskabernes indberetning efter vandsektorlo-

vens § 4, stk. 2, ske hvert andet år senest den 15. april, og efter bekendtgørelsens § 9, stk. 7, 1. og 3. 

pkt., fastsætter Forsyningssekretariatet indtægtsrammen for selskaber, der ikke har givet Forsy-

ningssekretariatet de pligtige oplysninger, efter et skøn, i hvilken forbindelse det individuelle effek-

tiviseringskrav kan fastsættes til op til 2 % af indtægtsrammen, jf. vandsektorlovens § 6, stk. 5.  

 

Hverken vandsektorloven eller ØR-bekendtgørelsen indeholder bestemmelser, hvorefter beregning 

af vandselskabernes effektivitet i form af totaløkonomisk benchmarking skal genoptages i tilfælde, 

hvor et eller flere vandselskaber fremsender oplysninger om deres økonomiske forhold til Forsy-

ningssekretariatet efter udløbet af fristen ifølge ØR-bekendtgørelsens § 6, stk. 2.  
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Tilsvarende indeholder hverken vandsektorloven eller ØR-bekendtgørelsen bestemmelser, hvorefter 

Forsyningssekretariatet ved den skønsmæssige fastsættelse af indtægtsrammen og et eventuelt ef-

fektiviseringskrav skal tage højde for oplysninger om det pågældende vandselskabs økonomiske 

forhold, der er fremsendt efter udløbet af fristen ifølge ØR-bekendtgørelsens § 6, stk. 2.  

 

Spørgsmålet er herefter, om der i denne sag foreligger et tilstrækkeligt sikkert grundlag for at fra-

vige udgangspunktet om skønsmæssig fastsættelse af indtægtsrammen og et eventuelt individuelt 

effektiviseringskrav efter ØR-bekendtgørelsens § 9, stk. 7, 1. og 3. pkt., ved at pålægge Forsynings-

sekretariatet at genoptage den totaløkonomiske benchmarking og/eller foretage et fornyet skøn med 

hensyn til indtægtsramme og effektiviseringskrav for Struer Energi Spildevand A/S. 

 

Efter en samlet vurdering af de foreliggende oplysninger, herunder navnlig Forsyningssekretariatets 

oplysningsvirksomhed over for vandselskaberne op til indberetningsfristen og det oplyste om bag-

grunden for fristoverskridelsen, finder Konkurrenceankenævnet, at der ikke er grundlag for at på-

lægge Forsyningssekretariatet at genoptage den totaløkonomiske benchmarking og/eller foretage et 

fornyet skøn med hensyn til indtægtsramme og effektiviseringskrav for Struer Energi Spildevand 

A/S. 

 

På denne baggrund og da det, som Struer Energi Spildevand A/S har anført, ikke kan føre til et an-

det resultat, stadfæster Konkurrenceankenævnet Forsyningssekretariatets afgørelse.  

 

Herefter bestemmes 

Forsyningssekretariatets afgørelse af 6. oktober 2021 stadfæstes. 

David Dreyer Lassen Claus Berg  

 

 

Birgitte Sloth  Thomas Rønde 

 

 

Jan Schans Christensen 
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- 
Genpartens rigtighed bekræftes. 

Konkurrenceankenævnet den 3. januar 2023 

 

Anja Sunesen 

Sekretariatsmedarbejder 
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